



Nro. 17.

A' FELS. CSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből, Fenteken Februarius 28 ik napján
1806 - ik esztendőben..

B é c s.

Az ennekelötte Párisban Csász. Kir. követséget viselt, de az utolsó háború tüzének ki ütése után a' Ménusi Frankfurtban tartózkodott Gróf Cobenzel Filep Párisba vissza menni parantsoltatott. — Fr. Generál Andreossy, a' ki a' Fr. revolutio miatt támadt háborukban, hadi talentomai és ember társaihoz való felebarati szeretete által magának nagy hirt és nevet szerzett, 's azon tulajdonságaira nézve közönségesen is betsültetik, az itt maradt Franczia katona ispotálynak fő igazgatójává, 's egyfzersmind az ide való Csász. Kir. udvarnál a' Fr. Ország ügyének Agensévé 's folytatójává tétetett.

R

Azon buzgó hazafiúságból származott, 's ugyan azért Eö Csász. 's Kir. Felsége előtt is esméretelle lett, 's nagy kegyelemmel vétetődött tselekedetek közt, mellyek által néhány nagy lelkű hazánkfiak a' múlt utolsó Franczia háboru alatt magoknak örök emlékezetet szerzettek, méltók hogy a' Magy. Kurir által a' két Nemes Hazában esmérete ekké tétetődjenek. Nagy méltóságú Egri Ersek *Fuchs Xaver Ferentz* Eö Excellenziaja 3000 Pos. Mérő kenyérnek való életet engedett által a' Kir. hadi magazinumokra ügyelő Commisziónak 5000 — 5500 forinton árol való áron, mint sem a' piatzokon meg lehetett volna vásárolni — Slavoniában a' Bródi véghelyi regementhez tartozó kerület 2502 M. külömbkülömbfelé minéműségű e. e. et adott a' Cs. Kir. armada számára — A' Trielti kereskedő Társaság azoknak a' beteg és sebe esett katonáknak, a' kik nem igen régen *Capo-d' Istria*ba vitették által, 1235. for. ajándékozott. — Cs. Kir. valóságos Kamarás Ur, Méltos. Gróf Beleznai *Beleznay Sámuel* Ur Eö Nagysága, a' ki a' Fels. uralkodó Ház és kedves Hazája eránt való meg betsülhetetlen szeretétéről, fegyhettelen hivségéről, és sok izben mutatott adakozóságáról már elegendőképen esméretellé löa a' két Magy. Hazában, az utolsó Franczia háború alatt ismét nevezetes áldozatot tett a' Haza óltárára, az az, hat fegyverrel, monturral és egyéb szükséges dolgokkal fel ruhazott lovas katonát állított ki, olly maga ajánlása mellett, hogy azokat akármeddig tartson is a' háború, zsoldal, öltözettel és mindennel tartani fogja — Pensionatus Fő Strazsamester Gróf *Serényi Vince* Eö Nagysága 600 forintból álló penziojáról egészen le mondott, hogy

azon summából, addig míg ő él, minden elzenedőben három szegény pensionatus hadi tisztnek két két száz forint fizetődjék. — *Isák József* Újvidéki polgár magát arra kötelezte, hogy négy gyalog katonát tiz elzenedeig zsóldal tartani fog, a' melly idő alatt ha ő meg halna is, még is a' meg határozott ideig meg nem szünne azoknak fizetések. — Brassói polgár *Badits Konstantin*, a' ki már egyéb jeles tettei által is esméretessé tette önnön magát, három új katonát állított ki a' Status számára s. a. t.

A' Cs. Kir. Armadiánál következő változások történtek mostanában. Obrister és Generál Adjutans *Bianchi* (Bécsi fi, de a' Magy. Nemzetnek, és Magy. nyelvnek olly nagy betsüllője, hogy a' Lünevilli békesfégtől fogva az utolsó háború kezdődéséig a' Magy. Kurirnak mindenkor szorgalmatos Olvasója volt) a' *Vukassovich* Magy. gyalog Regementnek Commendánsává, és ugyan azon vitéz seregnél szolgált Oberster *Brusch* a' Morva Országi Generál Commandónál Adjutánsá tétetődtek. —

Obristlajtinantságra emeltettek: Fő Strazsamester *Lamboy* a' Günzburgi transport Commandónak Commendánsa az Armadiánál. — *Volkmann* quietalt F. Strazsamester hasonlóképen az armadiánál — Továbbá *Steyrer* a' fő herczeg Károly gyalog Regementjének Fő Strazsamestere azon regementnél — *Quelf* az Ogulini Regementől azon seregnél — *Kebrovich* a' Bánátusi Német gyalog regement F. Strazsamestere, azon seregnél — Baró *Scheiter* az Orelly könnyűszerű lovas Regementől, ugyan ott — *Bezsán* kedves hazánkfia a' *Klenau* könnyű szerű lovas regement-

jétől ugyan annál. (Ez az érdemes vitéz hazánkfiakülde:ett azon regementel a' Würzburgi tartomány-nak által vételére, a' ki ezen folyó hólnapnak 8 ikán Würzburg városába bé marsirozván, ottan mind a' várba, mind a' városi strázsa helyekre ki állította a' vigyázatokat) — *Wlasics* a' Császár huszár regemen jétől a' Ferdinand Fő Herczeg huszár regementjénél — Gróf *Chotek* a' Rosenberg könnyü szerü lovas regementjétől azon seregnél — *Seymann* a' Nassau-Usingen vasas regementjéből ugyan azon seregnél — Bárá *Wécsey* a' Hesse-Homburg huszár regementjéből, ugyan annál — *Kanngiesser* a' János Fő Herczeg dragonyos Regementjéből ugyan annál — *Divicky* a' Székely huszár Regementből ugyan anná, mindnyájan Fő Strázsam st. rek lévén Obristlajtinantságra emeltettek. —

M a g y a r O r s z á g.

Ungvárrol, Februarius 12 ik napján. A' Fels. Rendelésekhez képest e' folyó Febr. 9 ik napjára határozottatott sulyos háború után következett kivánatos békeféségnek innepe mind Püspök Méltos. *Bacsinszky András* Ur Eö Excellenciája, mind pedig Nemes Mogyénk Rendjei által igen nagy buzgósággal és különös tisztelettel tartatott. Ugyan is a' nevezett napon, reggeli nyólcz órakor mind Nemes Megyének Tisztviselői, mind pedig Generalis Gyüllés végett is számosan ide gyülekezett úri Rendek és Karok, kedves Fő Ispányi hivatalt viselő Admin stratorunknak, Mélt. B. *Perényi Prinyi József* Ur Eö Nagyságának vezérlése alatt a' Vármegyec házából a' R. Catholicum templomba mentek le, a' hova már annakelőtte számos nép, a' tanuló ifjúság Directorával és Professorival együtt

öszve gyülekezett volt. Itten a' Sz. Ambrus há-
 ládatos énekének ágyú durogások közt való el-
 énekeltetése után Kánonok és Fő Elpereftünk Fő
 Tisztelendő *Réday József* Ur nagy misét szolgált,
 mellynek minden nagyobb részire az ágyúk meg-
 szállaltak. Ennek vége lévén mindnyájan a' Püs-
 pöki avagy cathedrale templomba mentünk, a' hol
 Canonok és Generalis Vicarius Fő Tiszt. *Kutka*
János Ur hasonló énekes sz. liturgiát tartott, és
 itt is a' jelesebb részekre számos ágyúk süttettek
 el. Ennek végződésével a' Sz. Ambruzs énekét
 Orosz nyelven maga kezdette el Püspök Eő Ex-
 cellentiája, a' ki is az egész isteni szolgálat alatt
 különös székében ülve jelen volt, és végtére áldást
 adván mindnyájunkra, ezen áhétatosságot bérekez-
 tette.

Ebédre telvén a' dolog, közel két száz mind
 két nemen lévő úri személyeket és Rendeket ven-
 déglett meg Püspök Eő Excellentiája; ebéd felett
 ivás közben a' békefég állandóságáért, Fels. Kirá-
 lyunknak és Királyné Asszonyunknak kedves Kir.
 magzatjaikkal egyetemben, nem külömben Feld-
 marsal *Károly*, Nádor Ispány, János és a' több
 Kir. Fő Herczegeknek egésségekért sok ágyú ropo-
 gások közt sok poharak üresítettek ki. Ebéd után
 tántz és szabad bál volt, mellyben éjfélt után négy
 óráig mulattuk magunkat Eő Excellentiája kegyes-
 ségéből. A' tömlötzben szenvedő rabok, az ispo-
 tálybeli 's egyéb szegények sem maradtak ki ezen
 solennitásnak részvételéből, kiknek számokra étel
 ital bőven ki volt ezen kegyes Méltoságtól ren-
 deltetve.

Mái napon is, úgymint Fels. Urunk születé-
 se napján, mind a' két ritusbeli templomokban

Eö Felsége' hosszas életéért, tsendes, békefféges és bóldog uralkodásáért szent misek, és buzgó könyörgések tartattattak. A' telunk e' mai napig is annyira engedelmes, hogy a' szegényebb sorsú emberek mezétláb járhatnak, és a' falusi gazdák marháikat a' mezőre 's erdőre ki hajtyák, melly által a' takarmánynak szükét néminémüképen enyhithetik; hanem a' tűzi fának és kenyérnek, a' rossz utak miatt még szükében vagyunk. — Majd szünét nélkül effös, ködös és homályos az idő.

Kassáról, Febr. 9-ik napján. Az ohajtott békeffégnék helyreállásáért tartatott buzgó áhétatosság itten mai napon tartatott olly fényességgel, a' millyent ezen Sz. Kir. város talán soha sem látott. Ennek a' pompának az itt lévő Cs. Kir. familia leg nagyobb díszet adott. A' még köztünk lévő korona herczeg *Ferdinand* kedves testvér húgával *Maria Klementina* Cs. Kir. Fő herczeg aszszonykával egyetemben, 10 órakor dél előtt a' fő templomba mentek, és az egész isteni tiszteletén példás áhétatossággal jelenvóltak. Jelen vóltak azok a' három Habszai Princzek is, a' kik a' Fels. Cs. Kir. Armadiánál fő tisztségeket viselnek; nem különben Gr *Eszterházy Pál* Generális, B. *Szentkereszti Zsigmond*, F. M. Lajtinánt Eö Nagyságok, és számos ide fel gyülekezett és itt lakozó úri mind két nemen lévő személyek minden valásbeli különbség nélkül. Ezen alkalmatossággal jelentenek meg azok a' forma ruhás polgárok is leg elsőben, a' kiknek az utolsó Posonyi Ország Gyűlésben hozott törvényeknek első tikkelye szerént olly véggel adatott fegyver, hogy a' regularis katonaságnak jelen nem létében ezen város bátorságát, és tsendességet fenn tartsák, Ezen formaru-

hás polgári katonaságnak egy része jeles Magyar forma köntösbe fel öltözve benn a' templomban tett szolgálatot, a' másik nagyobb és Német forma ruhás része, a' templomba bé és onnan hazament Királyi korona herczeget és Kir. herczeg kisasszonyt katona tisztelettel fogadta, és a' szent mise alatt a' ki vont ágyukat olly alkalmatosan fütögette, mintha egynéhány esztendőktől fogva gyakoroltatott volna az ágyúzó mesterségben. A' harmadik és Magyar forma ruhájú része a' fegyveres polgárságnak a' szokott strázsa helyeken állott vigyázaton. Az áhétátósság végződése után az itt vólt úri személyeket Kassai Püspök Eö Nagysága gazdagon meg vendéglette. Ettére a' város házában bál, egyéb magános házaknál pedig vig tántzok tartattak.

Kir. Udvari Magyar Fő Cancellarius Nagy méltóságú Gróf *Pálffy Károly* Eö Excellentiájának azon circularis levelére, mellyet a' múlt December utólsó napján a' Magy. Országí Várme-gyskhez olly véggel küldött, hogy Hazánknek nagyobb és tehetösebb fiait azokkal az Ausíriai Monarchiához tartozó tartományokkal való jótételre buzdítsa, a' mellyek a' Francziáknak Ausíriába lett bé rontások után nagyon ki pusztítatván, csak nem éhel halásra jutottak, a' nemes erzekeny-ségű nemes Magyar nemzet, maga nemes gon-dolkozásának, és szenvedő ember társaihoz való jó szivűségének számos tanúbizonyságait adta. (A' fent említett circularis levelet, a' múlt Januarius 31-ik napján, 9-ik szám alatt költ Magy. Kurirnak 123-ik és következendő lapjain Erd. Olvasóinkkal mi is közlöttük). Ezen nemes gon-dolkozású Jóltévőknek neveik ekként következ-nek: —

Gr. *Kollonits László* Kalotsai Érsek Eö Excellentiája 5000 Posonyi Mérő gabonát, 's 5000 P. M. abajdoczot — Agrami Püspök N. méltoságú *Verhovatz Maximilian* Eö Excellentiája 100 darab hizott ökröt — Kassai Püspök Mélt. *Szabó András* Ur Eö Nagysága 50 P. M. tiszta búzá, 300 P. M. gabonát, 100 M. árpát, és 100 M. zabot — Székesfejérvári Püspök, Mélt. *Milassin Miklós* Eö Exc. 6000 forintot — Méltos. Püspök, és a' Fels. K. udvari Magy. Cancellarián Referendárius *Rosos Pál* Ur Eö Nagysága 500 forintot. — F. Tisztelendő Sz. Mártoni Abbas *Novák A. Sz. Sz. János* 3000 M. gabonát, 1000 M. árpát, 2000 m. zabot. — A' *Kalotsai Erseki Kaptalan* 300 for. — A' *Váczai Püspöki Kaptalan* 300 M. gabonát, 100 M. árpát, 200 M. zabot — A' *Nyitrai Püsp. Kaptalan* 1000 for. — A' *Székesfejérvári Püsp. Káptalan* 100 M. élegyes búzát, 100 M. zabot, és 4400 forintot. — A' *Kassai Püsp. Káptalan* 20 M. élegyes búzát, 60 mérő gabonát, és 20 M. árpát. — A' *Posoni Kaptalan* 1000 for. — A' *Soproni Kaptalan* 1000 forintot. — A' *Chasmai Kaptalan* 62 for.

A' Cs. Kir. Udvari Kamarának 's Financziának Előülője nagy méltóságú Gr. *Zichy Károly* Eö Excellentiája adott ez áldott végre 10000 for. — Horváth Országai Bán n. m. *Erdödy János Nepomok* Eö Exc. 600 M. gabonát, és 2000 for. — N. M. Vice Cancellarius és Tek. Nyitra Vármegyének Fő Ispánnya Gróf *Erdödy József* Eö Exc. 5000 for. — A' Magy. Kir. udvari Kamarának Előülője és Tek. Körös Vármegyének Fő Ispánja N. M. *Szeccsén Sándor* Eö Exc. 1000 for. — Kir. Fő Loválmester és Tek. Komárom Vármegyének

örökös és Fő Ispánja N. M. Gróf *Nádasdy Mihály* Eö Exc. 2000 for. — N. M. Gróf *Szechenyi Ferentz* Tek. Somogy Vármegyének Fő Ispánja Eö Exc. 1000 P. M. tiszta buzát, ezer M. gabonát és 1000 M. zabot. — Tek. Tólna Vármegyének Fő Ispánja N. M. Gróf *Aponyi Antal* Eö Exc. 1500 M. elegyes buzát, és 1500 gabonát — Kir. K. rona őrző és Fő Provincialis Commissarius *Almáffy Pál* Eö Exc. 226 M. elegyes búzat, 174 M. gabonát, 500 M. árpát, és 00 M. zabot — Tek. Moson Vármegyének Fő Ispánja N. M. *Eszterházy Ferencz* Eö Exc. kész pénz fizetésért 4000 M. tiszta buzát, mérőjét 9 forintjával, és 3000 M. gabonát, mérőjét 7 forintjával. — N. M. *Medgyesi Somogyi János* Cs. Kir. Status és Conferentialis Tanácsos Ur Eö Nagysága 500 M. gabonát, és 500 M. zabot.

A Sz. K. Vá o ok között: *Besztercze Bány*a 1056 for. és 47 kr. — *Pécs városa* 2000 for. — *Székes Fejérvár* 350 M. elegyes buzát, és 250 M. árpát — *Kassa városa* 400 Mérő gabonát adtanak ez áldott végre.

Frantzia Ország.

A' Párisi Zsurnálifák írja *Clarke* és *Gazan* osztályos Generálisokat a' betsüllet Legiónak fő tiltjeivé tette *Napoleon* Császár. — A' Párisban lévő Prussziai követ *Grof Haugwitz* gyakorlati conferentiát tart *Talleyrand* miniszterrel, mellyeknek tárgya mindazáltal mélységes titokban tartatik.

Az Olasz Ország V. Királyt herczeg *Eugenius* *Napoleont* azon Ország armadiájának fő vezérjévé, és egyszersmind General Lajtnántá tette az ötöt szerető mostoha atya. — Néhai *Pith* mi-

nisternek halálát Februarius 4-ik napján a' Párisi Publicum már tudta, 's azt hiszi, hogy annak békességes következései fognának lanni.

A' Boulognei kikötő helyben újobban el kezdődtek a' tengeri készületek, 's újobban számos hadi nép marfirozott annak vidékére, a' több Fr. kikötőhelyekben is ismét elkezdették a' hajóknak építését. — A' Lorienti kikötő helyben ezen folyó Februarius napján egy 74 ágyus linea hajó botsáttatott le a' tengerbe. — Moguntzia környékén is sok Fr. hadi seregek fognak a' jövő Aprilis hólnapban le telepedni. — Az *Augerau*, *Davoust* és *Soult* (olvasd *Ogeró*, *Davu* és *Szult*) olzálly seregeik Schaffhausentől kezdvén Duffeldorfig cordont vontak a' Rénus mellett.

Páris városának *St. Sulpice* nevezetű templomában néhány derek papi személyek kéttzer egy héten olly gyűlléseket tartanak, mellyekben azok szoktak tanátskozni miként lehessen a' Cath. A. Sz. Egyház fundamentomos tzikkelyeit, erkölcsi tudományát, és az isteni tiszteletet a' vallásügyolóknak ellenvetéseik ellen védelmezni. Ezen öszve gyűlléseket a' Párisi Ersek engedelméből kezdték és tartják. —

N a g y B r i t a n n i a.

Az Angliai Kir. Ministerium 9. tagból szokott állani, úgymint a' fő helytartóból vagy fő bíróból, a' fő Cancellariusból, a' ki egyszersmind a' Királyi Petsétnek is őrzője, a' fő kintstartóból, a' Status Tanáts Előülőjéből, a' titkos Petsét őrzőjéből, a' fő Kamerariusból, a' fő Connetabelből, az az, a' Londoni vár fő igazgatójából, a' fő Marsalból, és a tengeri dolgokra ügyelő Tanátsnak Előülőjéből. Ezen fő hivataloknak viselésére

mindenkor a' Király választya ki az előtte esméretes személyeket, 's ő is botsáthattya el hivataljokból; miadazáltal az Országnek szoróbb környülállási közt a' Parlamentumnak is vagy on arra jussa és hatalma, hogy proiectalhassa a' miniszerségre alkalmas személyeket.

Pith minister halála után mingyárt azon erőlködtek a' mostani Alsó Parlamentumnak tagjai, hogy a' ministeriumban olly változást tétettefennek a' Királlyal, melly által Európának tsendessége vissza szereztettefénk. — Azen igyekeztenek, hogy a' néhai Pith minister tzimborás társai abból ki rekerztettefennek, és a' régibb 's ujjabb oppositióból olly férfiak választattattassanak a' kormány igazgatására, a' kik minden részre való hajlás nélkül üresek lévén netiak Angliának, hanem egész Európának böl dogságára fordítsák figyelmetellegeket. A' régi Oppositióból *Fox*, *Gr. Spencer*, *Grey*, és *Fitz-William*, az ujjabb Oppositióból, a' melly tudniillik néhai *Pithnek* miniszerségre lett másodszori emeltetésének alkalmatlóságával magát a' régi oppositíóval öszve tsatolta, *Erskine*, *Grenville* és *Windham* voltak a' legnevezetesebbek. — E' két részről valók között választatódott most az új Ministerium, melly szerént *Erskine* Fő Cancellariusá, *Lord Grenville* első Financialis ministerré, *Henry Petty* a' Financianak Cancellariusává; *Fox* a' külső - *Gróf Spencer* a' belső dolgokra ügyelő miniszterekké, *Windham* a' hadi dolgokra és Coloniákra ügyelő ministerré, *Grey* az Admiraltásnak, az az, a' tengeri dolgokra ügyelő Tanátsnak első Lordjává, vagy Előülőjévé, *Gróf Moira* fő hadi Tarnokmesterré, *Gr. Fitz William* a' Status Tanáts Előülőjévé, *Lord*

Sydmouth (Addington) a' titkos Tanács Előülőjévé, és azon Tanács pétsétjének gondviselőjévé tétettek. A' Fő Cancellarius a' Felső, a' Financialis minister pedig az Alsó Parlamentumban Előülök; e' vólt néhai Pith minister, tisztsége, most *Henry Pettyre* bizattatott.

E l e g y e s D o l g o k.

A' Koppenhágai Kir. udvarnál lévő Orosz- és Frantzia Császári követek gyakorta conferentiát tartanak egymás közt, mellyből olly következést tsinálnak az oda való Politicusok, hogy ezen két Császári udvarok közt is nem sokára meg készül a' békeség. — A' Londoni Publicum felette tsudálkozik azon, hogy a' Franczia Császár az Angliai Király leányának a' Würtembergi Királynénak ezen méltóságra való emelésében nagy elzköz vólt, 's nagy várakozásban van azért, ha ugyan a' Király a' maga vejének királyságát meg esméri e', avagy nem? — Az Adriaticumi tengeren és annak kikötő helyeiben sok szerentsétlenséget okoztak a' múlt Januariusban vólt tengeri szélveszek, 60 portékával és emberekkel terhelt hajóknál többen süllyesztettek el annak örvényeiben; Dalmatziának tenger partjai a' széllyel tépett hajóknak maradványival dugva vannak. A' Német Birodalombeli Fő Cancellarius és Papi Vál. Fejedelem *Károly Tódor*, Mooschiumban létele alatt, azon ajándék helyett, mellyet a' Fr. Császár és Baváriai Király nékie adni akartak, azoknak festett képeiket kérte ki magának és meg is nyerte. — Franczia Országának déli tartományaiban, a' múlt Januariusban sok zürzavaros, zápor esővel, villámlásokkal és menydörgésekkel telyes idők jártak. —